Приложение 2 
к письму управления 
образования администрации 
Сивинского муниципального 
округа Пермского края 
от 03.11.2022 г. № 252-од 
АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по проведению Единого родительского дня 
«Гражданско-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста 
и просвещение родителей (законных представителей) 
в детских садах Сивинского муниципального округа Пермского края»
СП МБОУ «Сивинская СОШ»

Ознакомление детей раннего возраста с окружающим их предметным миром, природой, приобщение к устному народному творчеству тесно связаны с развитием чувства любви к родным, соседу по игре, детскому саду – это и есть воспитание патриотизма на детском (интуитивном) уровне. Это и есть первая ступенька к тому, что в дальнейшем будет названо любовью к семье, своему дому, месту, где они родились и выросли, т.е. к своей малой, а потом большой Родине и сообществу людей, говорящих с ним на одном языке.
В старшем возрасте стоят совсем другие задачи, уже более конкретные:

Расширять представления о семье, своем селе, о родном крае, стране. Воспитывать патриотические и интернациональные чувства, любовь к Родине. Дать представление о том, что в нашей стране живут люди разных национальностей, и все они должны жить мирно. Формировать интерес к народному творчеству.
В процессе работы  отмечается отношение к семье, к связи поколений, на традиции семьи. Много внимания уделяется профессии родителей, труду взрослых. В работе используется художественная литература, устное народное творчество и прикладное искусство.

Большое внимание уделяется малой Родине, изучении нашей страны, столица государства, государственной символике, космонавтике, армии.

Ко всем государственным праздникам проводятся праздничные мероприятия, отмечается, что в нашей стране проживают люди разной национальности – воспитывается толерантность. Народные православные праздники отражаются в продуктивной деятельности детей.

Коллектив детского сада использует разные формы работы: беседы, индивидуальную работу, наблюдения и экскурсии, коллективные сюжетно – ролевые игры, подвижные игры, развлечения и праздники, обобщающие занятия, квесты, выпуск буклетов и многое другое. 

При проведении Единого родительского дня принимали участие все группы (8 групп), с общей численностью 172 ребенка, все педагоги, численностью 15 человек.

Проведенные мероприятия отличаются новизной, продуктивностью. Каждое мероприятие имеет свою конкретную цель и задачи, которые прослеживались на протяжении всех мероприятий.

Наш детский сад посещает ребенок, который воспитывается в семье священника. Индивидуальная работа, проведенная воспитателем с родителями,  дала свой результат: родителями был записан короткий видеоролик, который имеет колоссальное, очень большое значение для других родителей в воспитании детей. Ролик называется «Духовно – нравственно воспитание детей в православной семье», который получил хороший отклик от родителей других групп и жителей района.  (ссылка на опубликованный ролик - https://vk.com/public65492845?w=wall-65492845_6353 ). 
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Педагогами  и родителями групп раннего возраста была оформлена фото выставка "Семейные традиции", где каждая семья поделилась своими семейными традициями 
Выставки оформлены стендом в детском саду, а также оформлены в электронный  альбом, где размещена эта выставка https://vk.com/album-65492845_288046960    , данную выставку смогли посмотреть не только дети и родители, которые посещают детский сад, но и родители с других детских садов. Возможно, если у семьи не было традиций, посмотрев фотографии других семей, решат создать, придумать свои семейные традиции, что будет являться хорошим воспитательным моментом. Ведь создавая свои семейные традиции – формируется любовь к родному дому, к семье. 
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В поддержку наших солдат была проведена акция "ПИСЬМО СОЛДАТУ ", где дети выразили свое отношение к Родине. Нарисовали рисунок дети, родители сняли короткое видео, когда дети выражали свои пожелания нашим солдатам, которые охраняют нашу Родину, педагоги смонтировали в видеоролик. Письма получилось передать очень быстро, на побывку приезжал солдат, вот с ним и передали треугольные письма – рисунки от детей. Очень приятно было видеть обратную связь от односельчан, ребят, которые были мобилизованы и теперь служат Родине. 

Весь материал размещен на нашей официальной странице в ВК https://vk.com/album-65492845_288046828
Совместная, слаженная работа всех участников образовательного процесса показала, что команда работает отлично! Данная форма работы носит истинно патриотический характер, воспитывает в детях уважение к армейской службе, уважение к защитникам Родины, уважение к мужчинам.
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Для родителей был оформлен буклет об интересных фактах по истории детского сада "Солнышко", который раскрывает историю создания детского сада, в котором воспитываются дети. Просматривая буклет, родители смогут увидеть, кто стоял у истоков создания образовательного учреждения, будут рассказывать своим детям,  что каждый работник детского сада несет частичку тепла и необходимо уважительно относится к тем людям, которые создают тепло, уют, хорошие условия для пребывания. Данный буклет был вручен родителям и в электронном виде размещен в группе ВК.

https://vk.com/album-65492845_288046939
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Состоялся спортивный вечер "Папа, мама, я - дружная семья" в зале МБОУ "Сивинская СОШ", который собрал 12 семей, где семьи благодаря тесной взаимосвязи друг с другом побеждали, у каждого была своя победа. Дети получили возможность побыть вместе с родителями, получить положительный заряд бодрости. А родители еще раз обратили внимание на физическую подготовленность своих детей. Многие родители задумались и секции для своих детей. Мероприятие получило положительный отклик от родителей и детей. В результате таких мероприятий формируется в семьях – единение, уважение и поддержка, формируются духовные ценности.

Все фотографии выложены в альбом в ВК, что дает возможность посмотреть фотографии другим семьям и возможно в следующий раз выразить свое желание – поучаствовать, проверить свои семейные силы, поддержку. https://vk.com/album-65492845_288043846
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Во 2 группе  раннего развития проведён МК с родителями "Изготовление дидактического пособия " Птички на кормушке". Родители с удовольствием откликнулись на предложение педагога, оформить уголок природы в группе – сшить из фетра птиц, которые проживают в Пермском крае и могут прилететь на кормушку, полакомиться зернышками.
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Семья - это праздник, а на праздник принято готовить разные вкусности. За одним столом собирается много гостей, иногда в одной семье может быть несколько национальностей. В России проживает много разных народов, которые имеют свои традиционные блюда. Детский сад посещают дети , которые воспитываются в семьях другой национальности, и как во всех семьях – есть свои национальные блюда. 

Педагоги провели  работу с родителями и предложили записать видео  приготовления национального блюда. Откликнулись 2 семьи, в которых приготовили  такие блюда, как «Голубцы в виноградных листьях» и «Плов – по - Таджикски».  Данная форма работы  дает понимание, что Россия – многонациональная семья и у каждого народа есть чему поучиться. Формируется толерантное отношение к представителям других национальностей, к ровесникам, с соседям . Данные видеоролики также размещены в группе в ВК 
https://vk.com/public65492845?w=wall-65492845_6365 – голубцы из виноградных листьев

https://vk.com/public65492845?w=wall-65492845_6367  - плов по – Таджикски

Если у других семей не было семейного национального блюда, то, возможно после этих просмотров они его найдут или придумают и это будет традиционным блюдом семьи. В таких моментах воспитывается воспитание любви и уважения к своим национальным особенностям.
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Какой же праздник без выступления детей?

Все родители нашего детского сада, а также родители всего Сивинского округа смогли насладиться концертом наших воспитанников. Дети читали стихи о Родине, о семье, о детском саде, в заключении ансамбль «ФА – СОЛЬ», (руководитель Сундырева Л.Е.) исполнили песню «Что такое счастье?». Прослушав её, каждый поймет, что счастье есть у каждого! Счастье - это я, это ты, семья, мама, папа, бабушка и дед, каждый ребенок, детский сад и время, проведенное со своим ребенком, со своими родными, вообще,  все вокруг, что дарит радость и улыбку! 

Нужно уметь его видеть, чувствовать и наслаждаться им! Этот концерт можно посмотреть на нашей странице в ВК https://vk.com/public65492845?w=wall-65492845_6370 
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Все мероприятия были проведены необычно, носили инновационный характер, имели практико – ориентированную деятельность и были направлены на единое образовательное пространство для воспитанников, для их родителей, а также для населения Сивинского округа.

Формы работы были выбраны разнообразные, родители активно принимали участие, педагоги достаточно тесно сотрудничали с родителями воспитанников, наблюдалась творческая совместная деятельность: педагог – родитель, родитель – ребенок, ребенок – педагог, все субъекты образовательного процесса были задействованы.

Продуктами деятельности можно считать следующее:

· Были оформлены буклеты для родителей «Интересные факты»

· Написаны письма солдатам

· Записаны видео выступления

· Записаны видеоролики приготовления национальных блюд

· Создана дидактическая игра «Птички на кормушке»

· Оформлены выставки «Семейные традиции», которые служат украшением детского сада

· Создан видеоролик «Духовно – нравственно воспитание детей в православной семье»

Всю информацию можно увидеть в нашей группе в ВК

https://vk.com/public65492845
Отчет подготовлен старшим воспитателем      Л.В. Афер
