Немного истории…
Школьная театральная студия «ВСИ» (Волшебная сила искусства) Руководители: Игнашина Надежда Георгиевна и Туманян Ирина Александровна
[bookmark: _GoBack] 	В сентябре 2022 году на базе 4В класса МБОУ «Сивинская СОШ» была создана школьная театральная студия «ВСИ». Своеобразным эпиграфом стала цитата из известного фильма: «Всеми возрастами правит, окрыляет  наши чувства Волшебная Сила Искусства…». Через некоторое время присоединились ребята из 7,8,9,10 классов. Через два месяца студийцы приняли участие в 1 муниципальном фестивале  «Театральные подмостки»  с 2 спектаклями, социальной сказкой «Не хочу жениться, а хочу учиться» и «Последний срок», получив не только удовольствие от встречи с прекрасным, но и ощутили радость победы. Потом было большое новогоднее представление. Весной участие еще в одном фестивале «Детство», показав социальную сказку о дружбе. И там был успех. Осенью 2023 г. студийцы снова приняли участие в II муниципальном фестивале  «Театральные подмостки» со спектаклем о добре и зле («Спасение сказочного города»). И снова победа! Большим плюсом стал личный успех нескольких ребят, получивших награду за лучшее исполнение роли.
Студийцы с удовольствием принимают участие в спектаклях, самостоятельно изготавливают декорации и костюмы, придумывают новые идеи для постановок.
Занятия в театральной студии ребятам очень нравятся, ведь школьный театр – это то место, где ребёнок может попробовать себя в разных ролях, что способствует его самоопределению и дальнейшей самореализации. Во время подготовки к спектаклям ребята изучают разнообразные литературные произведения, тренируют память, заучивая свои роли, а также развивают креативность в процессе создания костюмов для персонажей. Такая работа оказывает влияние на формирование чувства прекрасного и эстетического вкуса у ребят.  Важно отметить, что занимаясь в театральной студии каждый ребёнок погружается в мир различных эмоций, которые он переживает в рамках сценической игры или в виде наблюдения за сценической игрой. Всё это влияет на его жизнь, в том числе на умение владеть собственными эмоциями.
Театральная студия предназначена для учащихся среднего и старшего звена и ориентирована на развитие творческих способностей школьников в области театрального искусства. Основное направление деятельности – разработка сценарных материалов, знакомство с основами режиссёрской деятельности, подготовка оригинальных сценических решений, необходимых для звукового, музыкального, светового оформления спектакля, проведение уроков актёрского мастерства, репетиций, показ спектакля.
